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1. Asagidaki sekilde mevsim baslangi¢c konumlari verilmistir. Sekle gore verilen sorulari cevaplayimiz.

¢) Hangi konumda Oglak Donencesi iizerinde bulunan cismin golgesi olusmaz? (2 p)
d) Hangi konumlarda Diinya’nin her yerinde gece-giindiiz siireleri esit olur? (2 p)
e) 21 Haziran’da Giines 1s1nlar1 Diinya’nin neresine tam dik olarak diiser? 2p

f) Hangi konumdan itibaren kuzey yarim kiirede giindiizler kisalmaya baslar? (2 p)

a) Konumlara gore kuzey ve giineyde yasanan mevsimleri

tablo iizerinde doldurunuz. (8 p)

I

11 111 IV

Kuzey

Giiney

b) Konumlara gore mevsim baslangic tarihlerini yazimiz. (8 p)

I

11 111 IV

Tarih

2. iklim ve Hava olaylarini, aralarindaki farklardan S tanesini tabloya yazarak karsilastirimz. (10 p)

IKLIM

HAVA OLAYI

A R Bl B B

3. a) Asagida verilen yapilarin isimlerini ilgili kutucuklara yaziniz. (12 p)

b) Kutucuklara yazdigimiz yapilar1 basitten karmasiga dogru siralaymiz. (5 p)




4. DNA sekilleri ile ilgili asagida verilen sorulari cevaplayimiz.

a) Sekilde verilen hatalarin onarilip onarllamayacagini b) DNA’nin verilmeyen niikleotitlerini ilgili
belirtiniz. (6 p) kutucuklara yazimz. (8 p)
1.
2.
3.

5. Asagidaki olaylarin DNA kendini eslerken olusum sirasini bos kutucuga yaziniz. (5 p)

I) Birbirinin aynis1 iki DNA molekiilii olusur.
IT) Sitoplazmadaki niikleotitler ¢ekirdege girer.
I1T) DNA’nin iki zinciri fermuar gibi agilir.

I'V) Niikleotitlerden uygun olanlar karsilikli bag yapar.

6. Kahitim ile ilgili tabloda verilen kavramlarin isimlerini yanlarindaki bosluklara yaziniz. (10 puan)

Bulundugu genotipte etkisini her zaman gosterebilen genlerdir.

Etkisini her zaman gosteremeyen ve kiiciik harflerle yazilan genlerdir.

Canlinin dis goriintisiidiir.

Bir 6zelligi olusturan genlerin ayn1 olmasidir.

Bir 6zelligi olusturan genlerin birbirinden farkli olmasidir.

7. Verilen orneklerde caprazlamalar: yaparak genotip ve fenotip oranlarimi bulunuz. (20 puan)
( Bezelyelerde; D: saritohum d: yesil tohum, M: mor ¢cicek m: beyaz cicek )

Ornek — 1 Ornek -2

BASARILAR...

Fen Bilimleri Ogretmeni



CEVAP ANAHTARI

1. a) Konumlara gore kuzey ve giineyde yasanan 1 11 111 v
. . L Kuzey | ilkbahar Yaz Sonbahar | Kis
mevsimleri tablo iizerinde doldurunuz. (8 p) Giiney | Sonbahar Kis flkbahar | Yaz
| 11 111 10\%
b) Konumlara gore mevsim baslangi¢ tarihlerini yazimz. Tarih 21 21 23 21
@8p Mart | Haziran | Eyliil Arahk
¢) Hangi konumda Oglak Donencesi iizerinde bulunan cismin golgesi olusmaz?(2 p) v
d) Hangi konumlarda Diinya’nin her yerinde gece-giindiiz siireleri esit olur? (2 p) T—TII
e) 21 Haziran’da Giines 1s1nlar1 Diinya’nin neresine tam dik olarak diiser? (2 p) | Yengeg Donencesi
f) Hangi konumdan itibaren kuzey yarim kiirede giindiizler kisalmaya baslar? (2 p) I
2. Her madde 1 puan. (NOT: Farkh dogru cevaplar da degerlendirilir.)
IKLIM HAVA OLAYI

Cok genis bir bolgede uzun yillar gozlenen sonuglardir.

Belli bir bolgede kisa siire igerisinde gozlenir.

Hava olaylarinin 35-40 yillik ortalama sonuglaridir.

Giliniin belirli saatlerinde yapilan gdzlem sonuglaridir.

Kesin sonuglardir.

Tahmini sonuclardir.

fklim ile ilgilenen bilim dal1 klimatolojidir.

Hava olaylari ile ilgilenen bilim dali meteorolojidir.

Bu alanda ¢alisan bilim insan1 klimatologdur.

Bu alanda ¢alisan bilim insan1 meteorologdur.

a) Her kutucuk 3 puan.

Niikleotit — Gen — DNA — Kromozom

b) Tam dogru siralama S puan.

4. a) Her kutucuk 2 puan.

1. Onarilabilir.

2. Onanilabilir.

3. Onarilamaz.

5. Tam dogru siralama 5 puan.

HI-1-1v -1

b) Her Kkutucuk 2 puan.




6. Her dogru kavram 2 puan. (NOT: Farkli dogru cevaplar da degerlendirilir.)

Bulundugu genotipte etkisini her zaman gdsterebilen genlerdir. Baskin (dominant) gen
Etkisini her zaman gosteremeyen ve kiiciik harflerle yazilan genlerdir. Cekinik (resesif) gen
Canlinin dis goriintisiidiir. Fenotip

Bir 6zelligi olusturan genlerin ayni olmasidir. Saf (homozigot = ar1) dol
Bir 6zelligi olusturan genlerin birbirinden farkli olmasidir. Melez (hererozigot) dol

7. NOT: Caprazlanan bezelyelerin ve olusan yavrularin her birinin genotipi 1 puan.
Her soru i¢cin Genotip oranlar1 2 puan ve Fenotip oranlar: 2 puan.

Ornek — 1 Ornek -2

BASARILAR...
Yasar KARAKAS
Fen Bilimleri Ogretmeni




